

Companies

出资700万美元

美财政部聘中介制定评估两车企重组计划

◎本报记者 吴琼

通用汽车、克莱斯勒汽车的重组正进入关键时刻。昨日,有媒体报道称,美国财政部将出资700万美元聘请波士顿咨询公司,制订通用汽车的重组计划,并评估克莱斯勒汽车和菲亚特汽车的联盟战略。

美国财政部有意推进通用汽车的重组,并将已发放的134亿美元救援贷款部分转为通用汽车新公司的股权。

据悉,波士顿咨询公司将预测通用汽车可实现的销量目标,并分析通用汽车的成本结构,重申通用汽车的资本支出预算、研发预算、市场营销预算及生产投资预算等。6月1日前,波士顿咨询公司、美国财政部、通用汽车将共同制定出一份重组计划,该计划将令政府满意,且能让通用汽车真正获得解救。

尽管通用汽车不希望走破产重组之路,但美国财政部仍希望通用汽车进行一分为二的重组,即将优质资产和不良资产剥离,分别置入新公司和留在旧公司。美国财政部甚至计划将债权转为新通用汽车的股权,此前其向通用汽车发放了134亿美元



救援贷款,但具体换股比例未定。为了推进转股进程,政府、金融机构及波士顿咨询公司正在紧张地评估通用汽车公司价值几何,并研究债转股的具体细节。

陷入危机的克莱斯勒汽车则要面对另一挑战。波士顿咨询公司将详细评估克莱斯勒-菲亚特联盟的细节,如联盟的步骤、合并后的估价、克莱斯勒和菲亚特联盟的整体价值。如果顺利,克莱斯勒汽车有望凭借与菲亚特汽车的联盟,暂时躲过这场危机。

菲亚特 CEO 或执掌克莱斯勒

据美国媒体13日报道,正在考虑合并的美国汽车巨头克莱斯勒与意大利汽车厂商菲亚特已开始商讨克莱斯勒新管理层名单,意方人员或出任克莱斯勒新掌门。

据美国汽车界权威刊物《汽车新闻》报道,克莱斯勒目前正努力在本月底前和菲亚特达成合并协议。目前双方正在商讨克莱斯勒公司新的董事会名单以及首席执行官人选。

据悉,克莱斯勒新的董事会将有7名成员,菲亚特将委任其中一名董事,奥巴马政府汽车业特别工作组可能也将委派一名董事。

报道还称,菲亚特首席执行官塞萨尔·马尔基翁可能进入克莱斯勒高级管理层,甚至可能直接出任首席执行官。而克莱斯勒董事会主席一职则可能由美方人员担任。(新华社)

重庆水运口岸 外贸集装箱吞吐回暖

重庆水运口岸外贸集装箱吞吐量3月回暖,并表现出增长趋势。

记者从重庆市外经贸委获悉,据初步统计,2009年一季度重庆市外贸集装箱吞吐量为5.8万标箱,同比下降12.4%。3月份外贸集装箱吞吐量21787标箱,环比增长28.8%,重庆市外贸集装箱吞吐量呈现止跌回暖趋势。

重庆市外贸集装箱吞吐量回暖主要原因有以下四个方面:一是世界航运业形势开始好转;二是我国规模以上重点港口生产出现止跌反弹、回暖迹象;三是重庆市部分大型货代公司四月初订舱量与三月基本持平;四是玖龙纸业和理文纸业公司进口集装箱箱量稳步上升。玖龙纸业和理文纸业公司自去年投产以来,一季度原材料进口量稳步提升,每月进口量在6000-8000标箱。(新华社)

飞利浦 首季净亏5700万欧元

荷兰电器巨头飞利浦公司14日发布财报称,今年第一季度公司净亏损5700万欧元(约合7600万美元),并警告未来数月内公司业绩仍将受到经济危机的进一步打击。

据法新社报道,去年同期,该公司曾实现净利润2.94亿欧元。

根据最新财报,今年首季飞利浦营业收入下降了17%,降至51亿欧元。其中,医药、消费电子和照明设备部门的收入分别下降了2%、25%和19%。

该公司首席执行官柯慈雷当天发表声明指出,2009年第一季度市场形势显著恶化,其中受冲击最大的是消费、建筑和汽车相关市场,而目前公司在保健市场的业务也受到殃及。他同时警告说,预计第二季度市场形势也不会有实质性转变。

飞利浦表示,受结构调整和季节性裁员影响,第一季度公司工作岗位比上个季度减少了5126个。(新华社)

中国兵器工业集团 发行15亿元短融券

记者14日从中央国债登记结算公司获悉,中国兵器工业集团公司将于4月21日发行15亿元人民币短期融资券,期限为365天。这是兵器工业集团2009年发行的第一期短期融资券,将采用簿记建档方式在全国银行间债券市场面向机构投资者发行,票面利率通过簿记建档程序确定。

根据计划,兵器工业集团本次短融券募集资金中,10亿元用于补充所属各业务板块的经营性流动资金需要,其中5亿元用于重型装备与车辆业务,3亿元用于特种化工与石油化工业务,2亿元用于光电材料与器件业务,另外5亿元将用于偿还现有银行贷款。(新华社)

补3G终端短板 中移动欲借上网本“绑”用户

◎本报记者 张楠

昨日市场传出消息,中国移动首批上市的29款3G上网本有望本周揭晓,基本上涵盖了国内外主流的PC厂商。据了解,这批“e行G3上网本”内置TD-SCDMA模块,最高速率达到2.8Mbps,目前中国移动已与国美、苏宁等连锁卖场达成了战略合作协议,预计本月中旬将开始全面铺货。

业内人士分析,面对TD-SCDMA手机终端缺失的短板,中国移动试图通过上网本来争夺新增的3G用户。

据悉,广州地区已经先行于12日启动了TD上网本销售,用户最高可获2100元的资费补贴,渠道也将获得中国移动的支持。此前,中移动已在部分城市开展TD上网本体验。其中,北京移动推出分别属于联想、惠普、戴尔、三星、同方、微星品牌的6款上网本。

中移动内部人士向记者表示:当前,中国移动正将3G上网卡、内

置3G模块的上网本作为市场前期启动的一个重点。原因是TD手机的终端数量少,移动想要在短时间内获得更多用户,通过上网卡绑定用户,是个重要的途径。

另外,中国电信的一位高层昨日表示,中国电信已有120个城市具备提供3G服务的能力和条件。此前,中国电信已在江苏、北京等地率先启动3G服务,海南的3G服务3月29日也开始了试商用。

面对中移动和中国电信在3G领域咄咄逼人的态势,中国联通终于一改以往的低调。中国联通前日宣布,将于本月底正式推出其全业务品牌,该品牌将统领联通旗下固话、移动、宽带等所有业务,中国联通也将成为国内唯一执行整合全业务品牌策略的电信运营商。

虽然中国联通的此项宣布表面上看来与3G无关,但业内专家分析,联通之所以选择在本月底推出全业务品牌,主要是为了在5·17电信日”正式展开3G服务。

科法斯发布调查报告显示:

去年逾九成中国企业遭遇买家拖欠付款

◎本报记者 黄蕾

在全球金融危机的影响下,超过90%的中国企业在去年遭遇了买家拖欠付款,而且被拖欠货款的时间更有延长趋势。日前,国际信用管理及信用管理服务机构——科法斯发布的《2008年中国企业信用风险管理状况调查》显示,金融危机令国内买家的付款表现显著恶化。

科法斯大中华区风险管理部副

经理颜添逊在接受记者采访时说,客户流动资金紧缺是导致卖家增加坏账交易、买家拖欠货款的主要原因。根据调查结果,逾五成受访企业认为,买家拖欠货款的最大原因是财务困难,而约有25%受访者认为,企业管理不善或经验不足是导致财务困难的主因。

金融危机的深入,使得越来越多的国内买家开始面临融资困难。因此,他们利用供应商提供的信用



额度,以维持其流动资金水平。但这可能使供应商银根短缺,形成多米诺骨牌效应,并导致企业延期付款,甚至倒闭。”科法斯预测,2009年第一季度的企业破产潮将开始反映多米诺骨牌效应的影响。

在这轮信用危机中,制造业、家用电子及电器业、工业机械及电子业等三大行业受到的冲击最大。颜添逊告诉记者,在受访企业中,约有40%的电讯、信息科技、家用电子及电器

企业表示,逾期6至12个月的货款占其营业额2%以上。“一般来说,逾期货款如果占企业营业额2%以上,表示企业的财务及信贷正面临高风险。在销售额不断减少、边际利润逐步下降的情况下,上述数字反映了不少内地企业正在挣扎求存。”

不过,内地企业的风险管理意识相应提高。调查结果显示,2008年接近90%的受访企业在日常业务经营中实施了信用管理,同比增加约10%。

停开缓建 香港上市内地房企节流减压

◎本报记者 李和裕

由于去年房地产市场形势大变,房地产企业销售承受很大压力,令其销售回现金流和融资等开源举措捉襟见肘,不少香港上市的内地铁企不得不采取停开缓建的策略努力减少现金流出。

世茂房地产不久前发布预警称,集团去年的利润可能减少,除没有新的重大投资物业完成、没有出售附属公司权益的收益外,一些发展项目延迟竣工也是重要原因。克瑞瑞(中国)首席研究员陈啸天表示,停开缓建的主要目的是减少现金流出。比如中海去年原定开工面积800万平方米,后调整为640万平方米,下降20%;累计施工面积也由1500万平方米降至1000万平方米,下调33%。以1000元/平方米单位投入计算,一下子就可节约十几亿元的现金流出。”

不过,似乎也有公司因资金紧张而被迫放缓步伐的例子。据统计,绿城中国去年有七大项目延期竣工。绿城去年上半年的净负债率达116%左右,预计至今年底其现金余额约7.84亿元,同比减少70%。由于资金需求较大,此时企业通过停开缓建就可以缓解压力,保证正常经营。”

业内认为,虽然从项目运作和资金调度角度看,停工缓建对房企起着一定的积极作用,但是该策略可能是把“双刃剑”,如果运用不当,会影响企业可持续发展,也会影响其今后几年的业绩。如首置置业是去年减少开工面积幅度最大的企业之一。开工面积从150万降至60万平方米,降幅达60%;竣工面积则由142万降至104万平方米,下降26.7%。去年首置置业的销售面积不过34万平方米,而停工开工面积却达90万平方米,可能会对首置置业今后2到3年的销售业绩带来压力。”陈啸天表示。

方兴地产获200亿元银行授信

◎本报记者 于祥明

商业地产商正加紧筹资“抄底”楼市。4月14日晚间,方兴地产中国有限公司(下称“方兴地产”)与中国银行北京分行签订《全面战略合作协议》,获得200亿元授信金额。这是继SOHO中国与中国银行获100亿元授信后,又一家商业地产公司联手银企。业内人士表示,这意味着商业地产商对市场的信心已经“复苏”。

双方能够签订如此大金额协议,是基于双方对彼此的认可以及多年来良好的合作基础。”方兴地产执行董事兼首席财务官江南说。据介绍,此前双方已在授信服务方面有多次合作,包括北京凯晨世贸中心、金茂北京威斯汀

大饭店等。根据协议,中国银行北京分行将为方兴地产提供包括公司授信和融资服务、资金管理、个人金融服务、资本市场专业化服务等。其中,授信和融资服务意向授信金额达200亿元。

据了解,方兴地产是中国中化集团在地产酒店领域的旗舰企业,在北京、上海、深圳开发持有多个商业地产项目。公司去年底更是斥资110亿元,成功并购中国金茂(集团)有限公司。

江南表示,目前方兴地产正在国内开发建筑面积近百万平方米,其中包括上海港国际客运中心、上海国际航运服务中心。在云南丽江、上海崇明岛等地的新项目也即将开工建设。

国税总局 将出台创投发展税收新政策

◎本报记者 叶勇

在日前举办的2009中华创投家论坛暨创投政策解读会上,财政部税政司有关负责人指出,我国已经基本形成支持自主创新的税收政策体系,创业投资税收优惠政策便是其中最关键的一环。国家财税部门将尽快出台新的促进创投企业发展税收政策,并将尽量提高政策实施的操作性。

该负责人表示,之所以将创投税收优惠政策写入《企业所得税法》,是为了向市场发出一个强烈信号:中国已经将创投企业税收优惠政策以法律形式固定下来。下一步将按照《企业所得税法》的基本原则进一步完善。但是,税收优惠政策的完善必须以中国现行税制和法律框架为基础,不能盲目照搬国外。

国家税务总局所得税司有关负责人具体介绍了贯彻落实和完善创投企业税收优惠政策的思路。按照惯例,在《企业所得税法》正式实施后,以前出台的各类税收政策,包括创投企业税收政策都要停止执行。所以,绝大多数省市区的税务部门都在等待国家税务总局重新明确创投企业税收优惠政策,这也是财政部和国税总局2007年发布的《关于促进创业投资企业发展有关税收政策的通知》只有在少数省市得到实施的主要原因。

值得注意的是,鉴于《企业所得税法》第一条规定“合伙企业不适用本法”,因此,《企业所得税法》第三十一条所规定的创投企业税收政策无法适用于合伙型创投企业。

我国车企盈利状况不乐观

◎本报记者 官璐

一季度汽车产销结构型增长特征明显,整体产销仍为低速增长,行业经济效益未见好转。

中国汽车工业协会副秘书长朱一平昨日告诉记者,一季度虽然汽车销量不错,但由于低排量轿车和微型客车所占比重过大,这部分车型单车利润较低,前两个月行业经济效益和重点企业集团的主要指标均因此出现较大幅度的下滑。

据该协会统计,1-2月规模以上汽车企业主营业务收入为3204.13亿元,同比下降9.42%,利润总额为98.79亿元,同比下降50%,降幅明显。

中汽协会统计的19家重点企业集团前2月的经济效益情况也说明了这一点,且降幅超过了行业平均。

来自中汽协会的统计数据也显示,今年一季度,汽车销量前十名企业集团分别为:上汽、一汽、东风、长安、北汽、广汽、奇瑞、比亚迪、哈飞和华晨,前十家企业集团共销售汽车223.37万辆,市场占有率为83.39%,比上年同期略有提高。但是,一季度,上汽、东风、奇瑞、广汽同比出现38%至54%的利润负增长,一汽、南方汽车、哈飞、重汽和宇通的利润负增长高达65%至95%,华晨、江淮、金龙、陕汽则由去年同期的盈利转为亏损,东南和昌河则依然亏损。

长安汽车总经理张宝林对记者表示,长安汽车一季度汽车销量达到30万辆,不过,在产销量同比增长的情况下,销售收入同比下降了1.9%,利润也有所下降。

中国汽车工业协会有关人士表示,希望政府要继续出台相关扶持政策,促使行业全面回暖。业内预计国家或会根据二季度车市表现再出扶持政策。

北京汽车销售 单季增速居全国首位

北京汽车全系统2009年一季度销量超过25万辆,同比增长17.4%,大大高于全国汽车产业3.88%的增长率,增速居国内首位。

据介绍,2009年一季度,北汽控股公司乘用车累计销售12万辆,同比增长46.7%,各乘用车企业增长速度均超过44%以上。商用车在国内总体市场仍处于低迷的状态下,以平均产品环比75.9%的速度快速恢复,中重型商用车产销环比逐月大幅提高,月度环比平均增长达102%。

一季度,北汽旗下的北京现代公司实现利润4亿元,北汽福田实现利润2亿元,北京奔驰也自建厂以来首次实现盈利。(新华社)

新疆前三月黄金产量小增

受近期国际金价大幅上涨影响,今年一季度,我国黄金生产大区新疆累计生产黄金869千克,比去年同期增长6.45%。

据新疆维吾尔自治区黄金管理局介绍,今年一季度新疆黄金生产呈低开高走特点。元月份,由于春节假期停工和检修设备,导致黄金产量同比降幅达29.89%,少产56千克。2月国际金价大幅上涨并持续高位运行,企业生产积极性增强,产量较去去年同期略有增加。进入3月,托里世峰矿业公司、鑫达矿业公司等新增企业开始投产。阿希金矿、金格公司等企业技改、扩建项目逐步理顺,扩大了生产能力。金格公司采用细菌氧化工艺和扩建厂后,一季度产量达到218千克,比去年多生产黄金66千克,同比增加43.42%。

据介绍,目前金格公司正在新建细菌氧化选厂并对原有选厂技改扩建,目前日处理矿石规模近1000吨,今年计划生产黄金1000千克,招金北疆矿业公司萨热阔步金矿在扩建完工后,也预计今年上半年投产。随着一批新增产能企业的陆续投产达产,预计今年二季度新疆黄金产量将有较大幅度增长。(新华社)